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Ravatalon fekszik a nemzet ha­
lottja

Magyarország leggazdagabb em 
bere volt és m den kincsét odaadta 

emzetének Szétosztotta örökkévaló 
birodalma összes kincseit édes mind- 
n áj nk köz tt- Mi tehát, a nemzet 
milliói, valamennyien örökösei va­
gyunk Jókainak. Kiveszi részét a 
nagy nemzeti gyászból a legelső 
magyar ember a király és a leg- 
u olsó hajléktalan vándorlegény, akit 
útközben paskol a májusi zápor.

Jókai özvegye a magyar költé­
szet, Jókai sirató gyermekei vagyunk 
mind, a kiket a csodálatos mesemondó 
lelke varázsával égi gyönyörűségek 
dallamos hullámain ringat.

Jókai halálát nemzetével együtt 
gyászolja a király és a mikor a te­
metés szomorú szertartását a ion 
mány rendezi: Jókai szellemének a 
nemes magyar nemzet nevében 
hódol.

Jókai temetése.
A magyar kormány nevében 

Berzeviczy Albert miniszter elnöklé­
sével pénteken délelőtt tartott ta­
nácskozáson elhatározták, hogy Sóltai 
temetése május 9'én fyéífön délután 
3 órakor lesz, a nemzeti muzeum 
oszlopcsarnokából, ahonnan Kossuth 
Lajost temették.

A kormány nevében Berzeviczy 
miniszter mondja a búcsúbeszédet, 
az irodalmi társaságok nevében pe­
dig Beöthy Zsolt búcsúztatja Jókait.

♦
A képviselöhaz [mai ülésén felol­

vassák az uj ülésszak megnyitásáról szóló 
királyi kéziratot. Ezt megelőzően Perezel 
Dezső elnök megemlékezik Jókairól, a 
nemzet halottjáról. — Ezzel az ülés vé­
get ér.

Az ország gyásza.
Jókai halála az egész országot

gyászba borította. A kormányhoz, az iro- i 
dalmi társaságokhoz és a temetés rende- ’ 
zőihez érkezett jelentések szerint Jókai 
temetésére az ország minden részéből 
óriási közönség utazik a fővárosba.

A nemzeti gyász oly általános, hogy 
a temetésre a vidékről százezer ember 
felzarándoklását várják.

Már tegnap özönével érkeztek a 
részvét táviratok, a koszorúk és küldött­
ségek bejelentései.

Az akadémia, Petőfi társaság, Kis­
faludy társaság, az újságírói körök s a 
közművelődési testületek és intézetek 
százai tartanak gyűlést, hogy részt ve­
gyenek a temetésen.

A királyt tegnap reggel fél tiz óra­
kor értesítették a gyászról. Ü felsége 
mély megindulással fogadta a hirt.

A főváros rendkívüli tanácsülésén 
Halmos polgármester emlékezett meg Jó­
kairól és a főváros disz sírhelyet aján­
lott fel Deák Ferenc és Kossuth Lajos 
sirjai közt, a hol idővel mauzóleum is 

1 emelhető.
A ravatal.

Jókai ravatalát a nemzeti muzeum 
előcsarnokában állítják fel, ahova ma 
viszik át a nemzet halottját.

*

Jókai Mór elhunytáról a család a 
következő gyászjelentést adta ki:

Jókai Mórné, Nagy Bella a csa­
ládja nevében is, mélységes bánattól 
elborult szívvel adja hírül, hogy sze­
retett férje

Jókai Mór
e hó ,>ón este 9 órakor jobblétre 

szenderült.
Amennyi áldást hintett halhatat- i 

lan lelke, annyi béke őrizze örök 
szenderét.
Részvét, dicsőítés, intézkedések.
A király megbízásából König ka­

binetirodai főnök megjelent Jókainénál, 
és kifejezte őfelsége részvétét, melyet 
Jókainé könnyezve köszönt meg.

A miniszterelnök igen meleg hangú 
részvétlevelet intézett dókáméhoz.

A függetlenségi Kossuth-párt rend­
kívüli értekezletén Thaly Kálmán gyö­
nyörű szavakban emlékezett meg Jókai­
ról, indítványozva, hogy a költő ravata­
lára koszorút helyezzenek ezzel a felírás­
sal : A magyar nyelv és irodalom örök 
dicsőségének Jókai Mórnak a független­
ségi 48-as párt. Ezenkívül a párt jegy­
zőkönyvbe örökítse meg Jókai emlékét. 
Az indítványt egyhangúlag elfogadták.

Jókainéhoz az egész országból, kül­
földről is tömérdek részvétlevól és távirat 
érkezik. Jókainé buzavirágkoszoruján ez 
a felírás : Pihenj I Szeretlek 1 — A te 
Bellád.

A temetést Antal Gábor és Baksay 
Sándor ev. ref. püspökök végzik.

A temetés napján az összes szín­
házak zárva lesznek. A színházak nevé­
ben Somló Sándor mond búcsúbeszédet. 
A sírnál Herczeg Ferenc beszól.

Gyászlobogók lengenek a főváros­
ban minden középületen és a legtöbb 
magán házon.

Jókai fekete diszmagyar ruhában 
fekszik az ideiglenes ravatalon, melyet 
késő estig tömérdeken néztek meg.

Az egyetem kupolatermében Beöthy 
Zsolt a mai irodalmi órát remek emlék- 
beszéddel Jókainak szentelte.

A bécsi, párisi, londoni lapok mai 
számukban nagy részvéttel írnak Jókairól.

A temetés rendezésére a Berzeviey 
miniszter elnöklóeével tartott értekezleten 
ezükebb körű végrehajtó bizottságot vá­
lasztottak, mely a temetésig megszakitáa 
nélkül működik s végzi az intézkedé­
seket.

Debrecen gyásza.
Az országos gyászba Debrecen 

j városa is nagyban résztvesz. Jókai 
! városunk díszpolgára volt 1893 óta. 
i Kitűzték a gyászlobogót a város 
I székházára, a főiskolára, a róm. kát. 

főgimnáziumra, a, kereskedelmi csar­
nokra a kir. törvényszékre, az ősz-
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szes iskolákra, majdnem minden köz­
épületre és több magánházra is.

*
Debrecen város koszorúja. Kovács 

József polgármester intézkedett, hogy 
Jókai koporsójára koszom helyeztessék 
a város nevében. A koszorút Budapesten 
készítik a város színeit viselő szalagon 
a következő felirattal: Halhatatlan em­
lékű díszpolgárának — Debrecen sz.
kir. város közönsége.

*
A Csokonai-kör és Jókai. A Cso- 

konai-kör választmánya e hónap 7-ikén 
azaz ma délután 4 órakor az ev. rét', 
kollégium nagy tanácstermében ülést túrt, 
melynek egyetlen tárgya a Jókai halála 
alkalmából leendő intézkedések. A Cso­
konai kór koszorúját valószínűen több 
tagból álló küldöttség viszi fel a teme­
tésre.

*

A főiskola részvéte. Az ev. ref. 
főiskola tegnap délután 5 órakor a kis 
tanácstermében közös tanári gyűlést tar­
tott. Az ülést, melyet Jókai elhalálozása 
okáért hívtak egybe. Erdős József dr. 
akadémiai igazgató nyitotta meg kegye- 
letes szavakkal. Majd elhatározták, hogy 
a debreceni ev. ref. főiskola képviseleti- 
leg vesz részt Jókai temetésén. A főis­
kola nevében Erdős József dr. akadé­
miai igazgató. Kulcsár Endre az iroda­
lom tanára, az ifjúság nevében Harsányi 
Pál főiskolai szénior utazik föl Buda­
pestre a temetésre és koszorút helyez a 
ravatalra, illetőleg a koporsóra.

Elhatározták továbbá azt is, hogy 
aa óvzá.ó vizsgák után a tanév berekesz­
tésekor Jókai emlékünnepet tartanak, a 
mikor Kulcsár Endre fog Jókairól tanul­
mányt felolvasni. A felolvasást az iskolai 
értesítőkben kinyomatják, valamint kü­
lön lenyomatban is meg fog jelenni.*

Jókai emlékezete a jogakadémián. 
Unnepies szomorúságban megható jele­
netnek volt tanúja a jogakadémia. Fe- 
renozv Gyula dr. akadémiai tanár elő­
adása folyamán kegyeletes szép szavak­
kal emlékezett meg a nemzet elhunyt 
nagy poétájáról. A hallgatók a gyász és 
tisztelet jeléül állva hallgatták végig a 
beszédet.

A közös ügyek
Saját tudósítónktól.

Budapest, 1904. május 6.
Hónapok óta hangoztatják, hogy a 

közös költségvetés hadügyi cime rendkí­
vül nagy összeggel emelkedik majd. Ez­
zel szemközt ma Az Újság ezeket írja :

A mi értesülésünk szerint a közös 
miniszteri tanácskozáson főleg az a kér­
dés állott homloktérben, mi módon le­
hetne a hadsereg harckészségét a mo­
dern teknika követelményeinek megfe­
lelően biztosítani, a nélkül, hogy az erre 
szükséges összegek a monarkia két álla­
mának budgetjét túlságosan megterhel­
ek Mindkét kormány hangsúlyozta,

hogy az államháztartás egyensúlyának 
fentartása a hadsereg elodázhatatlan 
szükségleteinek íödözósével szemben is 
elsőrangú, életbevágó kérdés.

Ezen rendkívül komoly érdekre való 
tekintettel, mint értesülünk, sikerült a 
közös tanácskozás eredmónyeképen oly 

I módot megállapítani, a mely egyfelől le- 
hetővé teszi a monarkia hadseregének 

I megadni a szükséges eszközöket harc- 
j készségének biztosítására, másfelől a két 
I állam költségvetésében nem akar oly 
j mélyreható változást, hogy az államház- 
j tartás egyensúlyának megbolygatáeától 

lehetne tartani.
A közös konnánytanácson történt 

megállapodáshoz képest a delegációt ki­
rályi kézirattal e hónap 14-re hívják ösz- 
sze, másnap pedig a király fogadja az 
osztrák és a magyar delegátusokat.^ Az 
ezidei delegáció kimagasló pontja Golu- 
chowski gróf külügyminiszter resortja 
lesz, a melyben beszámol balkáni akci- 

j ónkról és részletes tájékozást nyújt a 
I külföldhöz való viszonyunkról. Érdeklő 
! désre számíthat, még pedig azon csekély 
I mértékben, és Pitreich közös hadügymi- 
, niszter is, a ki ama reformoknak az ered- 
I mónyérő/ számol be, a melynek a sza­

badelvű párt kilences bizottságának prog- 
rammja képezte az alapját. Az osztrák 
delegáció tagjai a jövő hót péntekjén ér­
keznek Budapestre.

Jókai debreceni díszpolgársága.
Dégenfeld József gróf Haj du vár­

megye és Debrecen sz. kir. város immár 
nyugalmazott főispánja 1893. ápri! hónap 

{ 19-ikóre rendkívüli közgyűlést hivott ösz- 
i sze Vértesi Arnold és társai inditvá- 
I nyára. Azon célból, hogy a város állít­

tassa Jókai Mórt, a legnagyobb magyar 
irót díszpolgárainak sorába. — Az indít­
ványozók a következő indítványt adták 
be 8 tárgyban :

Méltóságos Elnök Ur! Tekintve, 
hogy hazánk több városa sietett már 
Jókai Mórt, Magyarország legnagyobb 
íróját 50 éves irói jubileuma alkalmából 

; díszpolgárává megválasztani, alulírott 
törvényhatósági bizottsági tagok kérjük 
Méltóságodat, miszerint e célból rend­
kívüli közgyűlést egybehívni móltóztas- 
sék, holott is azon indítványunkat ter­
jesztjük elő, hogy Jókai Mór választas- 

j sék meg Debrecen sz. kir. város dísz­
polgárává. Debrecen 1893. március 30. 
Vértesi Arnold, Góresi Kálmán, Kom- 
lóssy Arthur, Könyves Tóth Kálmán, 
Simon(fy Emil, Dr. Popper Alajos, Bósz- 
ler Károly, Medve Kálmán, Dr. Balká- 
nyi Miklós, Puky Gyula, Márk Endre, 
Lengyel Imre, Dr. Bakonyi Samu, Ne­
mes Kálmán, Csallak József, Dr. Kola 
János, Sesztina Lajos, Zádor Lajos, 
Szabó Miklós, Komlóssy Dezső, Har­
matit Gergely, Dr. Kovács Sándor, Tóth 
Antal, Buday József, Szabó Kálmán, 
Kardos László, Kiss Albert, Liptai Mik­
lós, Nánássy László, Erber Vilmos.

A közgyűlés egybehivatván, ez a 
1 következő határozatot hozta: Az előter­

jesztett indítvány általános helyesléssel

elfogadtatván, ehhez képest Jókai Mór, 
hazánk legnagyobb Írója, irói működésé­
nek 50 éves fordulója alkalmából a ma­
gyar nemzeti irodalom terén szerzett 
halhatatlan érdemeiért tiszteletből a vá­
ros díszpolgárává közfelkiáltással meg- 
választatik és az erről szóló oklevélnek 
díszes alakban kiállításával és kézhez 
juttatásával a városi tanács megbizatik.

Ugyanez alkalommal a Csokonai 
kör megkereste a városi tanácsot, hogy 
a költőkirály 50 éves irói működésének 
megünneplése költségeire szavazzon meg 
4000 koronát és a rendezőbizottságba 
a város részéről küldjön ki két tagot. 
A közgyűlés e kérelem lelett 1893. május 
25-ikón határozott, a kórt 4000 koronát 
megadta és az ünneprendező bizottságba 
a város részéről Körner Adolf tanácsost 
és Ábrahám László tiszti főügyészt kül­
dötte ki.

A budapesti jubileumot rendező bi­
zottság az 1894. január 6-án rendezett 
ünnepségre meleghangú levélben kereste 
meg a városi tanácsot. A városi tanács 
a közgyűléshez tévén át a meghívót, 
az 1894. december 2-án hozott határoza­
tával a fővárosi ünnepségre a város 
képviseletében kiküldte: Simoníí'y Imre 
kir. tanácsos, polgármester vezetése alatt. 
Dr. Kola Jánost, Dr. Király Ferencet, 
Nemes Kálmánt és Könyves Tóth Kál­
mánt, kik elvállalták, hogy a költségeket 
sajátjukból fedezik. A küldöttség Nemes 
Kálmán kivételével el is járt küldetésé­
ben, csatlakozván a küldöttséghez Körösi 
Sándor országgyűlési képviselő is, A 
Csokonai kör is résztvett az ünnepségben 
és a maga kebeléből bessenyei Széli 
Farkas Csokonai elnök vezetésével Sághy 
Gyulát, Eötvös Károly Lajost, Komlóssy 
Arthurt, Góresi Kálmánt, Ósauak Jó­
zsefet, Szabó Kálmánt, Lengyel Imrét. 
Komlóssy Dezsőt, Dr. Balkányi Miklóst, 
Vértesi Arnoldot és dr. Bakonyi Samut 
küldte ki.

Az ünnepelt költő 1894. január 
20-án a Simoníí'y Imre polgármesterhez 
intézett következő levélben köszönte meg 
díszpolgárrá történt megválasztatását:

Nagyságos Uram ! Hódolatteljes 
örömmel fogadtam azon hazafiul 
kitüntetést, melyben engemet Deb­
recen sz. kir. város mélyen tisztelt 
közönsége részesített.

Irodalmi munkásságom leg­
szebb jutalmát találom e megtisz­
teltetésben s életemnek hátralevő 
napjait arra szentelem, hogy ezt 
megérdemeljem. Kérem Nagyságo­
dat, kegyeskedjék hálám kifejezését 
a város tisztelt közönségével tudatni 
s hazafiul jóindulatában engem to­
vábbra is megtartani. Legmélyebb 
tisztelettel maradok Budapesten, 
1894. január 20-án híven tisztelő 
honfitársa

Jókai Mór.

I DANIEL Debrecen Piac-utca 49 szám.
o a tőpostával szemben, o

legnagyobb választékú raktárát, férfi-, női- és gyemekcipőkben.
OIchó ?í ra ltmin ő§ég
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jókalné debreceni főkötője.
Jókai az ősz óta a délvidéken üdült 

ifjú neje oldalán. Jól érezte magát az agg 
költő és tele tüdővel szívta be Nise bal­
zsamos levegőjét. Szívesen részt vett az 
ottani társas élet örömeiben és hogy 
mennyire nem volt elrontója a vidám 
napoknak, világosan igazolja utóbb Írott 
levele, melyet a bessenyei Széli Farkas 
kir. táblai tanácselnök ur sziveségéból 
közlünk. A levél Széli Farkashoz, mint 
a költő régi barátjához van címezve és 
Így hangzik:

Kedves barátom 1
A nisei előkelő világ a farsangra 

egy elite jelmez bált rendez, melyre min­
ket is meghívtak. Kedves nőm Bella 
megígérte a részvevősét, magyar nemzeti 
viseletben. Ő lesz az egyedüli magyar 
nő az egész társaságban s az ő öltözete 
az egyedüli magyar jelmez. Óhajtanánk, 
hogy az mentül hivebb és díszesebb le­
gyen. De hiányzik hozzá az egészet be­
koronázó debreceni főkötő, a minőt a 
magyar hölgyek 1860-ban viseltek. Ma 
már ez talán csak Debrecenbe kapható. 
Az itteni masamódok elő nem tudják ál­
lítani. Avégett fordulok Te hozzád, ked­
ves nőm óhajtását tolmácsolva. Meg­
bocsáss érte, hogy komoly munkállódá- 
sodat ilyen kéréssel zavarjuk, de tapasz­
talt baráti szereteted jogosít reá s mi 
hisszük, hogy s hazafias célt őrünk el 
vele, hogy a külföld, mely hazánkat se- 
hogysem ismeri, ismerje meg legalább a j 
szép asszonyt is szép nemzeti viselete ; 
után.

Tehát az az egyesitett kérelmünk, 
kegyeskedjél egy debreceni tőkötőcsiná- 
lónét megbízni vele, hogy kedves Bellám 
számára készítsen egy eredeti debreceni 
aranycsipkés, máslis főkötőt minél előbb 
s azt küldje el hozzánk (utánvét mellett) 
alábbi címünkre.

Hogy milyennek gondolom én a , 
hajdani debreceni főkötőt, azt az emlé- i 
keimből idevezetett saját rajzom bemutatja ! 
melyet idemellékelek ; kérve, hogy tarsd 
meg emlékül. Ezt a képet én igyekeztem í 
kedves Bellámhoz hasonlóvá alakítani és : 
nem ülés után, hanem a hogy édes arca I 
a szivemben él képzeletből :

Legszívesebb üdvözletünket egye­
sítve Hozzád, szeretetett nőm és magam 
részérül. Neked és kedves Családodnak 
az Ég minden áldását kívánva maradok.

Niece, 1901. jan. lG-ikán-
igaz barátod i

Dr. Jókai Mór.
(Niece Promenade des 

Anglais til ) Vili aBerrod.

Barátság óe meleg szív érzése árad 
ki e sorokból, Széli Farkast azonban 
a költő levele nem találta itthon 
amennyiben ez időben Monte-Carlóban, 
időzött. A levelet azonban csakhamar 
útnak indították és Széli Farkas igyeke­
zett a gyöngéden szerető agg költő óhaj­
tásának eleget tenni és megrendelte a 
debreceni aranyosipkés főkötőt.

Jókai sajátkezüleg rajzolta le nejét 
az aranyos fökötővel. A rajz Széli Far­
kas kir. tanácselnök birtokában van és 
Jókai Mór aláírásával van ellátva. Barát­
ságuknak bizonyára híven ápolandó em­
léke lesz a költő utolsó rajza.

Egyébiránt besenyei Széli Farkas, 
ki családjával több Ízben meglátogatta 
az ősz költőt Nizzában, az egész nemze­
tet lesújtó halálhír vétele után a követ­
kező sürgönyt küldte a költő nejéhez:

SZABADSÁG

Méltóságos Jókai Mórné úrnőnek
Budapest.

Halhatatlan emlékű férjének, az 
Írók és költők fejedelmének elhunyta 
alkalmából fogadja Méltóságod leg­
bensőbb részvétemet. Hitvesi hűséges 
szive találjon vigasztalást abban, hogy 
az egész dicső magyar nemzet sir és 
zokog a ketté tört lant Mestere felett. 
O nem halt meg, mert lelke a nemzet 
lelkében örökké él.

Széli Farkas.

á kamara tanítása.
— Az ipartestületnek. —

Nagy igazságokat mond el a 
közvetlen őszinteség szívig és velőig 
ható egyszerűségével a debreceni 
kamara abban a válasziratban, me­
lyet az ipartestülethez intéz a leg­
utóbbi nyílt támadásra vonatkozólag.

Ez a támadás és különösen an- 
I nak visszatetsző modora, kiszámított 

rendezése, példátlanul áll a magyar 
I kamarák és ipartestületek történeté- 
1 ben s valljuk meg, hogy a debreceni 

ipartestület soha se lesz erre büszke.
A kamara nyilatkozata az ön­

tudat erejével szól, mesteri disting- 
válással bontja ki a zűrzavaros hát­
tér rendezési kellékeiből az egész 
támadás intézőjét, Tóth Kálmán el­
nököt, elválasztja őt az iparosoktól 
s olyan igazságokat mond be neki 
amelyek talpig jellemzők s amelyek 
ellen még csak ő sem tiltakozhatik, 
az iparos — közönség pedig tapsol

íme a kamara válasza:
„A kamara az ipartestület méltat­

lan és alaptalan támadását, melyet min­
den előzetes érintkezés és informálódás 
nélkül, rosszindulutulag és egy erkölcsi 
testülethez nem illő eszközökkel hajtott 
végre épen azokban az izgalmas idők­
ben, mikor az ipar ügyét szolgáló er­
kölcsi testületeknek a legnagyobb össze­
tartással kell őrködniük a közállapotok 
nyugalma felett, — a leghatározottabban 
visszautasítja.

Kijelenti a kamara, hogy a bead­
vány alapfeltevése, melyre vádjait építi,
— valótlan. A kamara vezetősége, nem 
hivatalos kötelességből, de jóindulatú 
érdeklődésből készséggel és ismételten 
részt vett a rendezés oly törekvéseiben, 
melyekben való részvétel a kamarai hi­
vatáskör természetével nem ellenkezik.

Kijelenti a kamara, hogy a bead­
vány azon érvelése, mely a békéltetési 
munka vezetését a kamara hivatalos kö­
telessége gyanánt igyekszik feltüntetni,
— a törvényes rendelkezések tevén való 
tájékozatlanságon és a közgazdasági fel­
fogás és megfontolás hiányán, vagy e 
tájékozatlanság és téves felfogás színle­
lésén alapul.

Az 1884. XVII. és az 1903. XXVII. 
t.-cikk világosan megjelölik, hogy mely 
esetben nyer illetékességet az ipartestü­
let, mely esetekben az elsőfokú iparha­
tóság s végül a kir. iparfelügyelő eljáró 
bizottsága. Ez utóbbi sztrájkesetek (gyá­
rak) ügyeinek irányítására külön ügy­
osztálya van szervezve a keresk. minisz­
tériumnak, mely rendelkezik a minisz­
térium köre ulá tartozó tényezőkkel.

A kamarák nem feledékenységből

vannak kihagyva e békéltető tényezők 
sorából, hanem tudatosan : mert szerve­
zetűknél és törvényes rendeltetésűknél 
fogva arra nem alkalmasak.

A sztrájkban a munkaadó és mun­
kás áll bérharcban. A kamara a munka­
adók érdekképviseleti szerve. Ennek- 
folytán azon kétoldalú bizalmat nem él­
vezhetné, mely a birói és egyeztetési 
munkához szükséges. A kamara tehát a 
sztrájkbékéltetésekben szervezetileg egy­
általán nem, vagy csak mint közösen 
kijelölt választott biró vehet részt, ily 
külön megbízás híjával az ott való sze­
replésre semmi illetékessége nincs, ve- 
zető-férfiai által pedig csak azon ha­
tárokig avatkozhatik a kétoldalú küzde­
lembe, ameddig kifejezett óhaj erre őket 
felhívja és a vezetésük alatt álló intéz­
mény cége iránt való felelősség ezt ne­
kik megengedi.

A sztrájk ügyekbe való jóindulatú, 
de illetéktelen beavatkozások a fogadat- 
lan prókátorkodás legveszedelmesebb 
fajaihoz tartoznak, mert e bérharcokban 
oly jelentékeny erkölcsi mozzanatok és 
anyagi érdekek mérkőznek egymássá1, 
hogy hívatlanul a küzdő felek közé ke­
rülni s ott az ő erkölcsi és anyagi szám­
lájukra befolyásolni a harcot: ez egyrészt 
nem természetes, másrészt a kamarákat 
oly lehetetlen helyzetbe keverhetné, 
amelynek ez intézmény végzetes kárát 
vallaná.

Lehetetlen, hogy mindezekről az 
ipartestüiet vezetősége tájékozással és 
kellő felfogással ne bírna, s ha igy van 
a dolos, akkor a t. ipartestületi vezető­
ség sem saját iparosaival, sem a kama­
rával, sem a közvéleménynyel szemben 
nem jár el a kellő őszinteséggel.

Mert az a kisegítő állítása, hogy 
egyesek, msgánemberek, temperamentu­
mos spontán elhatározásaikban és fellé­
péseikben mit látnak jónak tenni : nem 
lehet irányadó a kamarára, annak a cé­
get nincs jogosítva a vezetők egyike sem 
a saját temperamentuma által sugallt 
vállalkozásokba beleragadni, és igy kel­
lene ennek lenni minden intézménynél, 
különösen pedig a t. ipartestületnél.

Mindezek alapján az ipartestület t. 
vezetőségének azon kérdései, hogy kit 
terhel a mulasztás "? kinek tulajdonítható 
a kisiparosokat ért helyrehozhatatlan 
anyagi csapás ? stb. — ép úgy kipuha- 
tolhatatlanok, mint a jégverés vagy 
egyéb anyagi csapások okai és a kamara 
e kérdésekkel szemben, valamint azzal 
szemben, hogy mi és ki volt az oka a 
kamara semleges álláspontjának és ed­
digi mulasztásainak ? — a visszautasítás 
álláspontjára helyezkedik.

Vájjon olyan sok a magyar iparos­
nak a barátja, hogy eljárásunk modorá­
val, a szertelen indulatosság elfajulásával, 
a személyeskedés rut szenvedélyével min­
dennap feláldozhatunk egyet közülök és 
olyan kevés az ellensége, hogy minden­
nap egy újat kell szereznünk a többihez ? 
és nincs az iparosoknak egyéb megol­
dandó kérdésük, vagy bajuk, mint hogy 
az ipartestület vezetője az 6 elrejtett ér­
zelmeit a köróje gyűjtött iparosok meg- 
tévesatett hangulata utján kürtölje vi­
lággá ?

A kamara a történteket nem tekinti 
a debreceni ipartestület s még kevésbé a 
debreceni iparosság cselekedetének, hiszen 
a hevenyészett közgyűlésen megjelent 
80—100 iparos a 2000 en felül képesített 
kézmüiparost nem is képviselhette s a 
helyzetből és az emberi természetből fo­
lyik, hogy az előterjesztett kész javas 
lattal szemben egy ily gyűlésen a néze­
tek tisztázására nincs alkalom.
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Ha a t. ipartestületnek, illetve fe­
jének az lett volna a célja, hogy a ka­
marát az iparosok valamely érdekének 
képviselósóre felszóllitsa: nem lett volna 
ahoz rendkívüli közgyűlésre, izgató és 
igaztalan beszédre s a zajos nyilvánosság 
és hírlapi tér mohó keresésére szükség, 
csak egyszerű levelet kellett volna in­
téznie hozzá, vagy információt kérnie 
tőle, hiszen ugyanazon kamarához for­
dult volna a t. ipartestület, amelyet mind­
eddig írott, nyomtatott és mondott szóval 
az ömlengésig magasztalt épen a kisipari 
és ipartestületi célok támogatásáért s 
amely kamarától tényleg csak előzékeny­
séget. tárgyilagosságot s megfontolt jó­
indulatot tanulhatott minden kérdésben.

Elszomorító dolognak tekinti a ka­
mara, hogy a t. vezetőség a rendkívüli 
gyűlés hangulatkeltő fogásai között nem 
ütaloíta megcsutolni a magyar iparos­
közönség és iparos-testületek legszentebb 
ideálját, a gazdasági önállóság féltve és 
szeretve ápolt gondolatát is. Vájjon hiszi-e 
a t. vezetőség, hogy van az országban 
még egy ipartestület, mely e téren a t. 
vezetőséget kövesse ?

Ez elszomorító jelenségek között egy 
tisztán áll a kamara előtt s ez az, hogy 
a maga csendes és dolgos műhelyében 
csak annál aggódóbb és szeretőbb gond­
dal kell felkarolnia azon iparosok érde­
keit, akiknek szükebb képviselete és an­
nak vezetősége a személyes indulatok és 
szenvedélyek kiszámíthatatlan szeleire 
bízza kormányzottá gályát.

Bízik külömben a kamara abban, 
hogy e nyugodt tárgyilagossággal el­
mondottaknak igazságát maga a t. ipar- 
testületi vezetőség is belátja s föléje 
helyezvén a közérdekek szolgálatát és 
szeretetét minden egyéb hangulatnak, — 
visszatér az útra, melyen a kamarával 
együttesen küzdve, az iparos osztály szá­
mára eddig oly sok szép sikert tudott 
kivívni. Az iparosok sem az ő kamarai fil­
léreiket, sem az ő testületi krajcáraikat 
nem azért fizetik be, hogy belépti jegyül 
szolgáljanak azok a vezérek vetélkedé­
sének és viszálykodásának színjátékéhoz, 
— hanem azért, hogy a közös ellenségek 
ellen való küzdelemhez azokból faragják 
ki a legszükségesebb fegyvereket.

lÖZIGágQÁTÁS.
X A tanács itthon. Kovács József 

polgármester a tanács több tagjával Bu­
dapesten volt, hogy átnyújtsa dr. Thaly 
Kálmán országgyűlési képviselőnek a dísz­
polgári oklevelet. A küldöttség és a ta­
nács tagjai már mind haza érkeztek és 
átvették ügyosztályuk vezetését.

X A szervező bizottság ülése. Teg­
nap délután a szervezeti szabályzat javí­
tására és átdolgozására kiküldött bizott­
ság ismét ülést tartott Domahidy Elemér 
főispán elnöklésével. Ez alkalommal foly­
tatólagosan tárgyalás alá vette a bizott­
ság a régi, illetve most érvényben levő 
szervezeti szabályzatot, a hibákat megja­
vította és a hiányzó dolgokat belevette, 
igen nagy hibának tartjuk azt, hogy az 
egyes hivatalok főnökei nincsenek jelen 
ezeken az üléseken és a város részéről 
pusztán a tanács van bebiva. Pedig egy- 
ogy jó eszme azok agyából is kikerülne, 
akik ezúttal nem ülnek egy széken a 
tanácscsal és a szervező bizottság kívül­
ről behívott tagjaival. Lehet, hogy egye- 
?ek másképpen vélekednek, de hogy ne­
künk van igazunk e kérdésben annál bi­
zonyosabb, mivel csak az tudhatja a hiá- ! 
njokat tapasztalataiból, aki a hivatalt 
vezeti 8 nem azok, akik a beteget csak 
látják, de nem kezelik.

EGYHÁZ és ISKOLA.
A tanügyi bizottság gyűlésé. A tiszán­

túli ev. ref. egyházkerület tanügyi bizott­
sága tegnap délelőtt tartotta közgyűlését 
a főiskola kis tanácstermében. A gyűlé­
sen világi részről Dégenfeld József .gróf 
főgondnok, egyházi részről Kiss Áron 
püspök elnökölt. Kilenc órakor a megnyi­
tás után a tagokat számbavették és a 
távolmaradottakat igazolták. A gimnáziu­
mok 1902—1903 évi állapotáról beterjesz­
tett számvizsgálói kimutatást tudomásul 
vették. Említést érdemel még a tárgyso­
rozatból a gimnáziumok tanári személy­
zetében történt változások bejelentése, 
amit helybenhagytak. A vallás és közok­
tatásügyi miniszter leiratát a féléves tan­
rendszernek a tanító és tanítónő képző 
intézetekre való kiterjesztését illetőleg 
tudomásul vették és hozzájárultak. A szat­
mári egyház fölterjesztést nyújtott be a 
már fölállított tanitónőkópző továbbfejlesz­
téséről. A bihari egyházmegye hasonló­
képen felterjesztéssel él a Nagyváradon 
fölállítandó ev. ref. tanitónőképző tárgyá­
ban. Mindkét felterjesztéshez hozzájárult 
a tanügyi bizottság. A közgyűlés 1 órakor 
ért véget.

A presbiterinm gyűlése. Az ev. ref. 
egyház presbitériuma a május 4-ón cl 
nem intézett ügyes tárgyalása végett 
május 8 án vasárnap délelőtt 1q órakor 
az egyház tanácstermében másodszori 
meghívásra gyűlést tart, melyen az egy­
házi törvények 30 § a értelmében a je­
lenlevők többsége határoErre a gyű­
lésre tegnap bocsátotta ki a meghívókat 
az elnökség.

Dr. Kérészy Zoltán jogakadómiai ta­
nár a kővetkező sorok »közzétételére kért 
fel bennünket; Tekintetes szerkesztőség 1 
A főiskolai igazgatótanács máj. 7. ülésé 
nek a helyi lapok s a „Magyar Szó“ 
által is közölt tárgysorozatában alulírott­
nak három havi szabadság iránti kérvénye 
is szerepel (6. pont), holott én ilyen fo­
lyamodványt sem az igazgatótanácshoz, 
sem a főtiszteletü püspök úrhoz nem in­
téztem. Március hó elején egészségem 
helyreállítása végett kértem és kaptam a 
püspök úrtól három heti szabadságot, 
mely még március 27-én letelt. Talán 
erre vonatkozhatik a tárgysorozat 6 pontja. 
Hogy aztán ezen, már régen elintézett s 
különben is kizárólag a Főtiszteletü 
Püspök ur hatáskörébe tartozó ügy mi­
ként kerül az igazoló tanács elé, azt nem 
tudom. Jelen soraimnak szives közzété­
telét kérve, maradok a tek. szerkesztő­
ségnek kész hive dr. Kérészy Zoltán, 
jogakad. t/már.
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* Domahidy főispán a királyné,
Domahidy Elemér főispánt a királ 
május 9-én hétfőn délelőtt 10 órakc 
kihallgatáson fogadja. A főispán e 
alkalommal fogja őfelségének mej 
köszönni Debrecen város és Hajdi 
vármegye főispánjává történt kint 
vezését. Domahidy főispán hivatala 
a másnap kedden este tartandó uc 
vari estére is, melyen részt fo 
venni. A főispán vasárnap reggel 
gyorsvonattal utazik Budapestre.

* Dámán Zsigmond ünneplése. A k( 
lozsvári kamara érdemekben megőszü 
titkára f. év május hó 8-án tartja köí 
szolgálati működésének 50 éves jubilei

mát. Országszerte meleg rokonszenv és 
érdeklődés nyilatkozik meg a kamarai 
titkárok ez érdemekben dús Nestorának 
méltó ünneplése iránt.

A kolozsvári kamara ez alkalommal 
disz-gyülést tart, melyen a kereskedelmi 
miniszter ur képviselője által részt fog 
venni.

Ez ünnepen a hazai összes kamarák 
és közgazdasági testületek is képviseltetni 
fogják magukat.

A hazai kamarák legutóbb tartott 
értekezletükön elhatározták, hogy vala­
mennyik nevében egy elnök és egy tit­
kár üdvözlő beszédet fog mondani.

Ezen feladattal megbízták a debre­
ceni kamara elnökét, Szabó Kálmánt és a 
szegedi kamara titkárát, Kulinyi Zsig- 
mondot.

A kamarák együttesen egy szép 
emléktárgyat is fognak az ünnepeknek 
átnyújtani, mely áll egy ezüst lapból g 
rajta üdvözlő sorok kíséretében bevésett 
összes kamarai elnökök és titkárok alá­
írásai.

A debreceni kamara elnöke és tit­
kára ma szombaton d. u. utaznak el 
Püspökladányba, hol a többi kamarák 
képviselőivel találkozva, együttesen men­
nek Kolozsvárra.

* Társas vacsora. Városunk szabad­
elvű pártjának Péterfia-utcai részen lakó 
tagjait ma, szombaton estve fél 8 órára 
a városházával szemben fekvő „Debre­
cen városához“ címzett vendéglőbe kedé­
lyes hangú társas összejövetelre hívta 
meg a nevezett utca szabadelvű párti 
elnöke, a ki meghívóját ezen az utón is 
megismétli.

* Csiga Ilonka temetése. A kolozs­
vári Újság Írja : Tegnap délután öt óra­
kor helyezték örök nyugovóra a kolozs­
vári temetőben Csige Ilonkát, a debreceni 
színház bájos, ifjú tagját, ki alig húsz 
éves korában esett áldozatul gyilkos be­
tegségének. Az élete virágában elhunyt 
fiatal színésznő temetésén óriási közön­
ség jelent meg s részt vett a gyászoló 
kíséret sorában a kolozsvári Nemzeti 
Színház tagjának küldöttsége is, kik Me­
gyeri Dezső igazgatóval az élükön, dí­
szes koszorúval áldoztak pályatársuk em­
lékének.

* lunkaszünietők. Úgy látszik, hogy 
ez a cim nem egyszer fog még hírrova­
tunkban szerepelni, a kefegyári munká­
sok jóvoltából, kiknek a hosszas egyez­
kedés jobban szájok izeszerint való, mint 
a szorgalmas munka. Tegnap is délután 
fél 7 óráig tárgyaltak a Fáik féle kefe­
gyárban a munkásvezetők a gyárosokkal, 
anélkül azonban, hogy bármiféle biztos 
és biztató eredményre jutottak volna. Ma 
reggel újból kezdik, illetőleg folytatják 
— a tárgyalásokat.

* Egy érdemes tanár ünneplése. Méltó 
és valóban megérdemelt ünnepeltetósbeu 
volt része Jaszencsák Sándornak, az 
állami főreáliskola általánosan ismert és 
becsült tanárának. Tanítványai ugyanis 
25 éves tanársága alkalmából díszes 
ezüstkoszoruval lepték meg, melynek

I levelein a növendékek nevei voltak be- 
j vésve. Huezönötóves zajtalan, de buzgó 
; munkásságnak nem várt, de megérdemelt 
I jutalma volt ez a szép ünnepély. Ró- 
: szünkről is üdvözöljük tanár urat, ki oly 
! hosszú idő óta működik sikeresen a rö­

gös tanári pályán.
* A hordáripar házikezelésben. Életre 

való eszmét vetett fel a napokban Ve- 
téssy Béla rendőrfogalmazó, az ip«ügy­
osztály vezetője. Azt az ajánlatot tette « 
városi tanácsnak, hogy a hordár ipar-



bérletet szüntesse meg s vegye az ügyet 
Mzikezeléabe. Eddig ugyanis kellő bér­
fizetés mellett magánosoknak volt a hor- 
1L inar bérbe adva, s a bérlő a hordá­
roktól naponkint és fejenkint 60 fillért 
szedett. Ez nem volt egyóbb, mint sze- 
"6nv hordárok megsarcolása, mert bi- 
fonv-bizony nem egy nap volt, hogy egy 

fillért sem kerestek, s erre való te- 
Lniflt nélkül fizetniük kellett Ezenkívül 
tiieckint 40—40 korona óvadékot kellett 
laipinniök. Most azonban — mivel múlt 
bó 28-án a bérlő meghalt — Vetéssy 
Béla tervezetét a városi tanács ideigle- 
npRfin elfogadta s elrendelte, hogy to­
vábbi intézkedésig Vetéssy Béla felügye­
li alatt a hordáripar házikezelésbe vé­
tessék s a hordáruktól í. hó 4-től kezdve 
aem az úgynevezett engedélydij, sem 

"die az ipari-illeték nem szedendő be, 
illetőleg nem követelendő. Vetéssy Béla , 
16 szakaszban összeállította mindazt, 
smi erre az igazán éleire való tervezetre 
vonatkozik » végleges döntés alá a ta­
nács) és a jog és pénzügyi bizottság ha­
tározata után a belügyminiszter elé kerül.

* Rendőri felügyelet megszüntetése.
A mai nappal a két ketegyár fölötti 
rendőri felügyelet megszűnt, mivel zavar­
gásoktól és egyóbb rongáló támadástól 
tartani a kedélyek lecsilapultával feles­
leges óvatosság lenne.

* Négyszáz korona jntalom. A nagy­
váradi apátsági múzeumból ismeretlen 
tettesek vagyont érő régiségeket és erek­
lyéket rabo lak el. Az értéktárgyaknak 
még eddig nem jöttek nyomára. A nagy­
váradi rendőrség tegnap átiratban értesí­
tette a debreceni rendőrséget, hogy an­
nak, aki az ékszereknek nyomára vezet, 
v,így kézrekeriti a tetteseket, 400 korona 
jutalmat adnak.

* Aki a sínekre fekszik. A Téglás- 
kert melleit elhaladó sínpárról szedte fel 
H váltóőr Agárdi Erzsébet csavargónőt, 
ki holtrészegségében azt sem tudta, hova 
fekszik, A váltóőr még elég jókor észre­
vette, mert a köve'koző pillanatban a 
teljes sebességgel közeledő vonat össze- 
roncsolta volna. Mámorát a börtönben 
alussza ki.

* Halálozások. Debrecen városában 
az elmúlt napon az alábbi két haláleset 
fordult elő : Harangi Zoltán ev. ref. 2 
éves, Hamar Zsófia ev. ref, 64 éves 
hajadon.

* Beismerte, hogy lopott, Kocsis Já­
nos főgimnázium tanuló asztaláról isme- 
raíien tet’es 10 koronát ellopott. A lo­
pással Széchy Sándornét gyanúsította, ki 
tegnap aztán a rendőrségen beismerő 
vallomást tett, A 10 koronát előadni 
azonban nem tudta, mert állítása szerint 
kihullott kezéből s keresés dacára sem 
lelte meg.

* Érdekes Tállópör. Tizenhat éves há­
zasság után ritkaság a válás, kivált ha már 
aagy fiugyerok is ran a hásban Azonban, ha 6 
nsalád nem tud keresni én a nyomor állandó 
vendég, akkor a szegénység egyik erős mozgató 
ereje a házasélet felbontásának. Mint esetünk 
mutatja, sokszor a 16 even át megelégedetten 
folytatott élet sem elegendő ahhoz, hogy a házas­
felek együtt szenvedjék át a szegénység keserves 
küzdelmeit. A különben is kikapós menveeske és 
a lesújtott férj hónapok múlva a tárgyalási terem­
ben találkoznak először. A biró hiába igyekszik 
ékesezólásával a felekre bókitóleg hatni, az asz- 
sz.ony makaeevil ragaszkodik a végleges villáshoz. 
Egyszerre izgatottan behatol 'valahogyan a tár­
gyalószobába a házaspár 14 éves íia és csak 
esnyitt, szól „Papa, mama, békfiljetek ki. mert 
a jó isten meghozta szerencsénket!“ és a felin­
dulása alatt eszmélő louiil a földre bukik. A biró 
felhasználva a kínos helyzetet, nyomós érvekkel 
hatott a makacs anyára, ki midőn hallotta, hogy 
ha ujból viss anyerte beszélő képességét, gyer­
mekéhez rohan, sírva fakad és kijelenti, hogy 
nem kéri a váltást. A fin görcsösen a markába 
«»ontott egy papír darabol, egy so sjogyel, mely

1 9 >4. május 7 SZABÁDSAG 5

e87 nagy nyereményt nvert ugyanaznap Török 
A. és Társa bankházában, Budapesten, Teréz- 
köret 46. szám alatt. És e bankház szerencséje 
így segítette az engesztelhetetlennek t rtott gyii- 
lölség felett az anyai seereteiet győzedelmeskedni.

Letzter József fényképészeti,
festészeti é s f ón y k é p nagyí­
tási műterme Piao-utea 44 
dr. U j falusay-ház Állandó 
fénykép kiállítás a műterem 
kapubejratá nál levő kira­
kat ban.
X. K adó szép lakás. Domb-utca 17. 

sz. a. gyönyörű öt szobás utcai lakás 
minden hozzátartozóval és mellékhelyi­
ségekkel azonnal kiadó. Bővebb felvilá­
gosítás szerezhető Csapó-utca 48. szám 
alatt.

x A hidegvizgyógyinlézet a nagy er­
dői fürdőben megnyílt, ugyanott minden­
féle gyógyfürdők élőállatainak.

Ma este az Arany Bika. ká­
véházban Rácz Károly zenekara 
játszik.

EGYLET.
A Petőfi dalkör közgyűlése. A Petőfi 

dalkör május hó 8-dik-m, vasárnap dél 
után 3 órakor a városháza nagytanács­
termében tartja rendes közgyűlését. Tár­
gyak : 1 Jelentés a* elmúlt 1903-dik évi 
működésről. 2. Számvizsgálói jelentés az 
1903-dik évi számadások megvizsgálásá­
ról, a dalkör vagyoni állapotáról ; — ja­
vaslat a pénztárnok, választmány és 
számvizsgálók felni intésére és az 1904. 
évi költségvetésre nézve. 3. Pénztárnok 
jelentése a Petőfi Dalkör által 1901 ben 
alapított Március 15-iki alap-ról, különö­
sen pedig a legutóbb eszközölt gyűjtés 
eredményéről. 3. Az 1904 évre 3 szám- 
vizsgáló megválasztása. 5. Lemondás 
folytán megüresedett IL-dik alelnöki s 
egyéb netalán megüresedő állásoknak 
egy évre választás utján betöltése. Kelt 
Debrecenben, a Petőfi Dalkör választ­
mányának 1904. évi April hó 16-ikán tar­
tott üléséből. Komlóssy Arthur, a Petőfi 
Dalkör elnöke.

A rabsegélyző egylet közgyűlése, A
debr. városi és haj luvármegyei rabse­
gélyző egylet f. hó 8 án, vasárnap d. e. 
11 órakor tartja a városháza nagytanács- 
termében évi jrendes közgyűlését, melyre 
a tagokat s az érdeklődő közönséget is­
mételten is tisztelettel meghívja Csiky 
Lajos egyleti titkár.

Közgyűlés. A „debreceni Izr. koma 
egylet* által i. ó. május 1-ére kitűzött 
alapszabály módosiló közgyűlés nem lé 

; vén határozat képes, van szerencsém az 
egylet t. tagjait értesíteni, hogy ezen 
alapszabály módosító közgyűlés f, ó. má­
jus 8 án vasárnap d. u. 4 órakor a „Froh- 
ner szálló éttermében fog újra megtar­
tatni, a mely a megjelölt tárgysorozattal 
most már a megjelent tagok számára 
való tekintet nélkül is határozattképes 
leend.

A zsúfolt ház közönsége méltán volt há­
lás ezért a finoman, a legapróbb részle­
tekig kidolgozott, tökéletes művészi ala­
kításért, mely az őszinte hódolat lelkes 
kifejezésére tüzelte az izzó hangulat« 
nézőteret. Nagy piros szalagos pálma- 
koszorút is nyújtottak fel a bájos ven­
dégnek a közönség nevében. Az egész 
est egyébiránt szakadatlan láncolata 
volt a zajos tetszés, az igazi elragadtatás 
kitöréseinek. Szoyer minden dalát kót- 
szer-háromszor meg kellett ismételnie s 
ha a közönségen áll, Szoyer Ilonka tán 
még éjfél után is énekel, annyira nem 
tudtak megválni tüneményes hangja, 
énekművészeié, futamai, trillái, stakkat-óí 
pazar varázsától ... A többi néma 
csend.

Szoyer Ilonka ma Kolozsvárra uta­
zik, ahol vasárnap a Bob herceg-ben, 
hétfőn Hoffmann meséi ben és kedden 
Nebántsvirásr-ban lép föl.

— (Márkás Emília vendégjátékai.) Hét­
főn és kedden este lesz a két utolsó elő­
adás. Erie a két estére Márkus Emilia 
jön le. Általános bérletszünetben, rendes 
hely árak mellett fog vendégszerepelni. 
Hétfőn a Nők barátjá-ban, Dumas víg- 
játékában lép fel, kedden pedig az Uta­
zás az özvegység felé cimü vígjátékban. 
Mind a két Márkus-estére már mától 
kezdve árulják a jegyeket.

— (ütols műsor ) A színtársulat utolsó 
műsora ez; Ma szombaton a Rejtett 
boldogság, Suderman színmüve kerül be­
mutatásra; holnap vasárnap délután a 
Liliom Klári népszínmű, este az Arany­
virág da!játé$ lesz a miisoron; hétfőn és 
kedden Má-kus Emília vendégszereplése.

— (Az utolsó előadás.) Kedden, má­
jus 10-én lesz az utolsó előadás. E sze­
rint a szintársu!at még össsesen négy 
este játszik, azután átmegy Nyíregyhá­
zára.

A w
¥ §a aS m

d

s z i
Szoyer Ilonka.

Utolsó este : A denevér.

Szoyer Ilonka tegnap este búcsúzott 
al a debreceni közönségtől. A denevér 
Adóiját már külföldön is játszotta s a 
királyi Dalszínházban ezzel a mesteri 
szerepével rendkívüli sikereket aratott.

A király Vastagh műtermében.
Budapest máj. 6. A király ma meg­

látogatta Vastagh Györgyöt műtermében,, 
megtekintve a Ludoviceum zászlószente- 
lési ünnepét megörökítő képét, melyről au 
legnagyobb dicsérettel szólt.

Az orosz japán háború.
A Keleten dúló háború állásáról 

újabban az alábbi távirati értesítéseket 
vettük ;

London, máj. 6. A japánok tegnap 
egész napon át bombázták Port-ArturL 
Győzelmük bizooyos. A kikötő bevétele 
küszöbön áll.

Péter vár, máj. 6. Az oroszok a 
száraz földön nagy győzelmet arattak tó 
japánokon. A fővárosban mindenfelé álta­
lános az öröm.

Ez a hir azonban meg nem nyert 
megerősítést.

Nagy tüzek a fővárosban.
Budapest, máj. 6. Ma délután nagy 

tűz volt a fővárosban. Az egyik az En­
gel fé;e vasgyárban, a másik a Stiauny 
vegyigyárában pusztított. A kivonult tűz - 
őrségnek sikerült mihamar elfojtani a 
tüzet. A kár azonban igy is jelentékeny 
összegre rúg. De megtérül, mert bizto­
sítva volt.
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Hajduvármegye hajduszoboszlói já­
ráshoz tartózó 10000 lelket számláló 
Nádudvar községben lemondás folytán 
megüresedett községi orvosi állásra pá­
lyázatot hirdetek,

Felkérem pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt pál váza ti kérvé­
nyüket hozzám folyó hó 26-ig adják be; 
a választást folyó hó 27 én d. e. 11 óra­
kor Nádudvar községházánál fogom meg 
tartani.

Javadalmazás:
1600 korona évi fizetés havi előlegen 
részletekben ; a községi szabályrendelet­
ben megállapított látogatási és halott­
it émlelési dijak.

Hajdúszoboszló, 1904 májú- 4.
Nábráczky

főszolgabíró.

DonogáncsBomossy
Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplom bazár

szőnyegekben
függöny, ágy és asztalterítőkben, 

b u to rsz övetek
Lm

SDebrecen és vidékért
osztálysorsj egyek

Törölj A. éjü Targa
Iegqagjoíib és kiválóan gzerencség 

tiaqMjázáboI
Budapest,
VI, Teréz-körtit 46|a.
^izápóíag nálanj kaphatóig 

Az I. osztóig hazába májú? 17. és 18-án
Az í. osztálya sorsjegyek árai:

sorsjegy J|8 sorsjegy sorsjegy 30rai-
3 kor 1 50 kór.

kiváló tisztelettel
Horovitz Zsigmonti papirkereskedő DEBRECEN, Piae-iítca 66 s?á

®r

Magyar királyi államvasutak Igazgatóság 
18580—903. C. IH. szám.

(Az úti podgy ász elszállítása a 
lakásról.)

A magyar királyi államvasutak \ 
igazgatóságától vett értesítés szerint „a i 
magyar királyi államvasutak központi j 
menetjegyirodája“ (Budapest, IV Vigadó : 
tér 1. sz.) az utazó közönség utipodgyászát j 
< 1 őszóval, Írásban vagy telefon utján való j 
bejelentésre a székesfőváros IV—IX. k<- | 
ihleteiben fekvő lakásokon átveszi es azt j 
megállapított szállítási dijak beszedése í 
mellett saját hivatalos helyiségében vasúti 
podgy ászként felveszi, az illető budapesti 
pályaudvarra kiszállítja s a kívánt vonat­
hoz átadja.

A bejelentésnek a központi menet- 
jegyirodában a szándékolt utazást mege­
lőző napon kell történnie.

Az átadott podgyászra vonatkozó 
hivatalos ve vényt és a szükséges vasúti 
menetjegyet a menetjegyiroda hivatalos 
helyiségében szolgáltatja ki, vagy kívá­
natra 40 fillér díjért a lakásra is eh 
küldi.

Az említett menetjegyirodában, — 
melynek helyiségeiben egy idegenforgalmi 
iroda, olvasóterem, etnográfiái és házi 
iparbazár, továbbá fürdők számára egy 
tudakozó iroda létezik, a szükséges összes 
különféle menetjegyek, még pedig a ter­
vezett utazás megkezdése előtt már né­
hány nappal elébb is megválthatók és 
ugyanott bármely utazási ügyben szóval 
v.'gy Írásban díjmentes felvilágosítás nyer­
hető.

Budapest, 3 904. május havában.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.l

Remek Costümöket és Toeletteket méret után saját varo- 
dánkban, gyorsan és pontosan készítünk.

TISZTELETTEL adjuk tudomására 
tisztelt vevőinknek.
hogy tavaszi ás nyári újdonságaink gazdag

érkeztek raktárunkra,
u. mim, remek ruhaezö 'etek, sima és áttört

a hölgyvilágnak ős mélyen

választékban 

greva dinokban.
bauz ok, sefire'K, pompás seiymek, fonlaidinou, dd ónak. cre-

tonnoá, selymek.

Külön felhívjuk mélyen tisztelt vevőink figyelmét, hogy a 
fent jelzett újdonságokból. Kü önösen a ruha szövetekből és 
selyem blúzokból, egyeseket hoztunk raktára, hogy azok oly áí 
talárossá ne váljanak, megjegyezük még azt, hogy ezek a fent 
jelzett újdonságok, csupán cégünknél vannak lekötve. Debrecenbe, 

Csipke gallérok és díszek óriási választékban.

és Ladányi
DEBRECEN, Piac-utca 7. BIKA SZÁLLODA KÖZELÉBEN

I----------------------------- -----------

Óriási választék napernyőkben.

o o z
Elsőrangú Klimatikus gyógyhely,

h i d e g v í z-g y ó g y t ii r* ti ö 
(Aba’ttj-Yex&as&egy©)

fekszik 650 méterre a tenger színe fölött, fenyvesek között, * szelek ellen teljesen 
védett völgyben Kiimája enyhe, levegője tökéletesen pormentes, sétányai gondozot­
tak. ivóvize páratlan és tavaszi meg őszi időjárása kt llemes. Az észszerű hidegvíz 
gyógymód v/llamozás, massage és tejgyógymód Czifrusz Dezső dr. egészségügyi tana 
c-oi- (ki télen San-Remoban gyakorió orvot) felügyelete alatt alkalmaztatnak.

A szobaárak igen mérsékeltek. Az ellátás kitűnő és olcsó. Az e/ő és utóidény 
alatt jelentékeny árleengedés.

Fürdőé vad május 16-fől szeptember 15-'g.— Botta-távirea helyben. Vasúti 
állomás MECZENZÉF. •— Kimerítő prospektust kívánatra küld

a fiirdőiga/gatóság.
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a rohitsi „TEMPEL FORRÁS“ 
vizének rendes ivása által megszű­
nik. Régibb keletű bajoknál jobb a 

„STYRIA FORRÁS“ viz.
I

KAPHATÓ-

jloffmanrt gózssfnél
BUDAPEST, Báthory-utea 8.

A
iöíszépidg

^"F^LDES^éTe
Margitcreme legjobb 
a világon. Hatása 

csodás.
Legkitfinőb 
a nap és

érésére, tökéletesi- 
séro és fenntarta-
ira legkitűnőbb és 
jsbiztosabb a vegv- 
gzta teljesen ártal­

matlan

szé 1 befolyása ellen 
sem higanyt, sem 
ólmot nem tartalmaz 
a zsírmentes köz­

kedvelt
, FÖLDE S féle

Margit Créme
----- \ Ezen világhírű arckenőcs
S? ! pár nap alatt eltávolít

te szeplőt, májíoltoí, pattanást 
Lb ®! borátkát (Mitesser) és min­

den más bőrbajt. Kisimiija 
»I a ráncokat és az arcot,

Fg s) teherré, simává varázsolja 
te 'ö üdít és fiatalít.
|m j Ára: kis tégely 1 k. nagy 2 k.
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes 

küldése után kiildi a készítő :
földes kelemen

gyógyszerész ARAD.
Kapható minden gyógyszertárban, drogé­

riában és illatszer-kereskedésben.
Kiváló toilett cikek: |

-9 ea
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Marglt-hölgypor 
(3 színben) K. 1*20 

Margit szappan 70 f. 
Margít-fogpép I.— K.

(Zahnpasta)
Margit-arczviz I.—K. 1_________

Hölgyek részére nélkü­
lözhetetlen 1

Legjobb szépitöszer!

Főraktár :
Földes Kelemen 

gyógyszerész 
ARAD.

Déü jég- és viszontbiztositó-társaság.
lapittatott 1894-ben a cs kir Adriai biztosttó-tírsulnt védnök- 

sége alatt Budapest, Váczi-utcza 20. sz. ^
<1 Intéző: BÁRÓ PODMANICZKY FRIGYES.

i7, intézet vagyoni állása 1903. évi deczember 31*én.

Biztosítéki alapok.
Pénztári állomány...............................
Hitelintézetek és bankoknál ren­
delkezésre ólló követelések . . . 
Értékpapírok a számadási év zár­
takor fennálló árfolyam alapján
(kimutatás szerint)..........................
hozzá ajotyó kamatok . . . . 

■ Ki'muiovöségvk vezér- és kerületi
ügynökségeknél............................... ;
IV.-hintó társaságoknál fennálló 

•l 'Átn.a-kÖvetelések . . . .

korona (fill- korona [fill.

9812 40

1,159289 55

' 5.0Ö8356 - 15,082324 65

j 423290 40

1! ( 401316 11

! 7,0760311 í

\ kÓKÖbbi években esedékes tüzdijak
összege ... .... 2,453128 j 15

A biztosítási alapok elhelyezése.
> kész vény toké ...............................
-• Töke ta th\ tékáin p ..........................

.T/g-külöu-tartalék . . . . .
Arfolyamingadozási tartaléka .
Jégdij-tartalék...............................

!;■ Ti 'díj-tartalék.................. .... .
Függő károk tartaléka . . . 
különböző hitelezők ....
F.lőzo évi nyer. egyenleg-áthozat 

' Forgalmi nyereség.....................

korona 'fill korona till.
3.000000! —

373731! 65 
1,150.00« i - 

254673 04 
417160 09 
948263j 88 
395960 25 

-5294 92 
28106 45 

202642 72

I |'?.l>7U,OS3' —

A bl/.tnsit Ai,i dijak igen jutAnyosnk 9 a felmerülő kai ok * 
Igvors ;hban és legpontosabban téríttetnek^ meg.
Biztosítási ajánlatokat a legelőnyösebb teltételek mellett élt - 
Ónak és közelebbi felvilágosításokat készségesen .adiiwc • 
'eh jég- és viszontbiztosító társaság" magyarországi osztály», 
ilamint összes vezér-, fő* és kerületi ügynökei.

zér ügynökségi vezető: Leszkay Ferenc. 
Titkár: Váradi Ignác.

Ki való szerencse Töröknél
Felül ni 114 ha la U a nul

kedvez faá*ódánknak a szerencse. Rövid idő alatt |4 millió a koroitaj 
nyereménynél többet fizetünk nagyrabeciült ve/aíkn3^ ; ciak a leg­
utóbbi időben is

a iegnajfobb nyaremanyi és pedig
605.000 koronás nagy jutalmat as 57080. sz. sorsjegyre
a 100.000 koronás főnyerem, a 74366 sz A 80.000 koronás főnyereményt a 83081 

sorjegyre. j az. sorsjegyre,
a 100.00 koronás főnyereményt a 52528 a 70.000 koronás főnyereményt a 81161 j 

sz. sor jegy re. ; sz. sorsjegyre,
a 100.000 koronás főnyereményt a 94780.1 a 70 000 koronás főnyereményt az 5498 

sz. sorsjegyre, sz sorsjegyre,
a 90.000 koronás főnyereményt a 109780 i a 60.000 koronás főnyereményt az 51613 

sz. sorsjegyre. sz, sorsjegye.
a 90.000 koronás főnyereményt a 84610. 

sz. sorsjegyre.
90 000 koronás főnyereményt a 92787. 

sz. sorsjegyre.

a 60.000 koronás főnyererményt a 7634 
sz. sorsjegyre.

a 50.000 koronás főnyereményt a 403 
sz. sorsjegyre.

és ezeken kívül meg egyéb sok nagy nyereményt.
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb oszt 

tálysorsjátékában vegyen részt. — A most következő' magy. 
kir. szabamazott 14. osztály sorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
összesen egy hatalmas összeget, g\ ..........

g 1 .millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetbe«*

Továbbá 1 jutalom OOO-OOO* 1 nyeremény -lOO.OOS,
1 á 800*000« 2 á 100.000, 1 1^0.00<N32 ^ 
NO.OOOé 1 á 70-000» 2 á 60-000; 1 á 50-000» 
la 4:0*000« 5 á 30*000,3 á 2 5*000,8 a 30*000,
8 15.000. 36 4 10.000 korona és még sok egyéb;
összesen 55*000 nyeremény es jutalom 14,450-001» 
korona összegben.

Az 1. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :
’|8 eredeti sorsjegy írt. —.75 vagy kor. 1 50; % eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy kur 3

„ ,, ,, 3. v >> 6 i)1 ., n 8 ” ■’
sorsjegyeket utánvétel vag,y az összeg : előleges beküldése ellenében küldjük 

Hivatalos rvezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre
kérünk

1. é. május hó 17-i g
bizalommal hozz nk beküldeni

TÖKÖK Ä.«T
B A N IC II Á Z A BUDA P E S T.

Hazánk le^naaryobb osztályosrsja-
tók-üzlete

Föármlank oszíőIyMvr*íáték-iizletet:
Központ: Teréz-körút 46—-a I. fiók: Vaczl-körut 4—a 
fiók . ’Iluzeuui-kórut II—a III fiók : Er«gebet-kArnt&4_

Rendelőiénél "levágandó. Török A. e* Társa bankháza Budape^ I
"KéreTrészemre™” I- oszt. nr kir. szab. osztály-
sorsjáték eredeti sorsjegyet » hWslslos 1™-^,

, .. „„„„Báni nnstantutalvánvnyal küldömAz összeget korona osssogoenj meUékelem btVl£ jegyekben (bal re­
gekben.

A nem éesző törlendő.

S!
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ft SZABADSÁG 1904. májúi 7.

!!! Nyavalyatörés !!!
Ki nyavnlyatörés, görcs, és más 
jtllapotb a szenved, kérjen Íratott, ingyen 
és bérmentve kapható a szabad- hattyn 

gyógyszertár által Frankfurt- fflajnan

Méhészeknek iontos,
Az első magyar kereskedelmi méh* elep 
tulajdonosa Kühne Ferenc Budapest I. kér. 
Attila oica $9 SZ. a. ajánlja dúsan felsze 

relt raktárát, a leglobd és legmegfelelőbb 
kaptáraiból, melyek jó anyagi ól, ponto 
mn és lelkiismeretesen készitvék, továbbá 
mindennemű eszközöket és szerszámo 
kai, melyek a méhészkedéshez kívántat 

•aak, a legjobb minőségben és olcsó ár 
mellett elad. Az 1904 évre szóló magyar 
•vagy német nyelvű gazdagon illusztrált 
és sck újdonságot tartalmazó iőárjegy 
zékek „Méhészeti utmntató“-val együtt 
ingyen és bérmentve lesznek szétküldve 
cgjmim bárminemű utasítások és taná 

csők is kívánatra eszközöltetnek.

IZRAELITA HITKÖZSÉG MISKQLCZON.

PÁLYÁZAT.
A miskolci izr. hitközség pályázatot hirdet 1904. évi junius 1 tő1 

1904 esetleg 1905. évi december hó 31 ig terjedő idővé

kóser marha-, borja-, joh- és bárányhasnak
egységáron leendő szállítására, illetve kicsrnbeni árusítására.

Az ajánlat két irányban teendő meg, még pedig a) csupán a kóser hi.s 
szállítására, mely esetben a hitközség a bust a vágóhídon veszi át; l) a kóser 
hús száll.tására és a teleknek való kimérésére.

Ajánlatok zár borítékban 3000 korona bánatpénz csatolása mellett a 
Miskolc?' í r. Hitközs»?'1 hez

1904. májas 15-én déli ÍZ óráig
nyújtandók be.

Pályázók kötelesek ajánlataikban vil gosan felt mim rv h gy fenti 
h usntmüeket az említett időtartam alatt milyen egységáron kötelezik magukat 
a miskolci izr. hitközségnek szállítani, illetve tagjainak ánntan 1 egy s íész 
letes feltételeket és szerződési pontokat ismerik, azokat elfogad ák és ajánla 
taik elit t adása esetén a bánatpénzt 10.000 korona óvadékra kiegészítik.

Tap kozákul felemlítjük, hogy a hitközség évi marhahús szükséglete 
mintegy 3400—4000 métermázsa.

A részletes feltételek, valamint a fizetendő gatellailletmények és a 
kötendő szerződés pontozatai a miskolezi izr. hitközség jegyzői hivatalában 
Deák utca 20 sz.) megtekinthetők.

A beérkezett ajánlatok fölött a hitközség képviselő testületé belátá 
sához képest határoz.

Miskolcz, 1904 május 2 án.
A Kiskocsi Izr. Hitközség elnöksége.

Császárfürdö
téli és nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.
EMrangu kéne» héwlzQ gyógyfürdő, 
pázatl» n gőzfürdővel, legmodernebb 
iszapfürdőkkel, pompái ásványviz- 
eszedikkal, k6- és kádfürdőkkel,

200 kényelmes lakószobával 

Prospektus kívánatra 
Ingyen és bérmentve.

OíaeoaQg! 
EaföSto®r e t v mCg J

^LFflszétköldtsi htly

Stojftt érdekében 
blrdeasen klzArólftR LEOPOLD GYULA hlrdetéal lrodÁJa Által,

Budapest, Erxsobet- kö»*ut 54.

kOszvékiy és c s ej z ellen
n KKIEGNER-féle

LEGSIKERESEBB

8^ 1 üveg S korona, Ui» üveg 1 kor.
Főraktár: KORONA - GYÓGYSZERTÁR, Budapest, CaMn-tér.

'kiváló SZEREN08EI
. ELŰZÉKENV8ÉOI .

=j] -Ä [ -| , SZERE NOSE NAPTÁH 
J IHQVEN £8 BÉRMENTVE I

KIRÁLYFI ÉSTARSA
BANKHÁZA, BUDAPEST, ANDRASSY-UT 60.

» megy. kir, uuV •Mtiiyeoeejilék <AeiAneeHi
r 110,000 aortjagy, 65,000 nyer. — Nyeremények ősszega I4.4&9.000 Koros»,<

S i a knv a t ot tv "ífi
Pontosság! M

A Kisbirtokosok 
Országos Földhitelintézete
BUDAPEST, V, GÉZA-UTCZA 2.

300 loroaítél keidre aá történtéin lilái- 
leréLkilcsösökeL melyek atáa

W» I urnáiul'.tile «ntittmousM:
M ém e iStoi órl l 4S»fr*44 , , „
M . , , IITím

10 év» eléta *tl 6.29^*
*e . „ iws-8
to . , , ííwm

lidttdfl Járadékul e törtesrtéaset együtt

Bővebb felvilágosítást az intézet 
díjmentesen ad.

stiu.oti»; Simon pAl.
BimflPfcST, VI., VACZl-ftöltUT 25. SZ.

WO a tob* 2*20 K-tóI fcfjcfeb tlsxolgáláasal ét) vfnaayvt- 
lAgUAa»*! crr/öíL Fürdők, elegáns kávébáj, étterem és 
e6rrx.&reoE< a bájban. Villamos vasúti mcgállóhtly as 

összes pályaudvarok éa hajók felé.

Vidékiek kedvet>a találkozó helye

Sklivényi ferencz

vendéglőd *i»fl rengi éttermei
Budapest, VL, Andrássy-út 39.

KMnó megy«? koeytia, módi Hozta borok 4*
■ vtiégükfl .PSCHOBRMtiUT egyedüli kiaéréae.

Ás «gyedül létei» valódi Segel
SZÉPITÖSZER

e Balassa-tél« valódi ancot 
mladca

0O, írógép I Fannin nme

55 UJ MODELLJE 
jelent'!

KÜLt>

Ön nagyon idősnek látszik 1 
Fesse haját a CZERNY-féle

HAJFESTŐ-SZERREL

lO

azonnal ettávokt mladca axeplöt. mAJfoltot, pattaeást, mtt- 
aaaert siti éa a* arezaak Odcségct, fiatalságot k(Headed*.

Hölgy éknek nélkülözhetetlen 1
Cgy Brag ára 3L— K. hozzá «gort»-szappan L—* K, padár K. 

Postai szétküldés naponta.

Balassa Kornél gXít'«- e,„tb.„,.v. r

tü rneojeien
jg Prospektust

!§* BUDAPEST^ 5 

flNDRÁSSV-ÚT 12.

OSERS és BAUER

VÉRGYÓGYITÁS
A lepákaresebb pÓRymóó: a.thne., eilv-, gyomor-, Ideg- <* MrtwJ, .ziUtádáe, elm «saver tiu étied! Wegslapitóia éa egyedéll k»p*iacló|e:
h* KOVÁCS Jf. tóvárosi «ivet
BUDAPEST. V. Vien-KÖRÚT B SZ. I CM.

mmm
BUDAPEST

V« Cipót*körút T.

Benzin- és 
petroiin- 

motorok

MOTORGYÁR
BÉCS

Orwdiyeretreeee 79—88.
Benzin- és
petroiin-
lokomobilok

•5 C g £ 3* o 
3 p 9

Szívó gáz-motor ok 2—3 fillér üzemköltséggel. >

Ezernyi fentetek iMissíei - Elsoreü nyírtráj. - Rzáísá teld ftUélrlfL

Delit 'vet


